

武漢教區遭受政府干擾令人痛心

近日正當教會及各方特別關心有關馬達欽主教的遭遇之際，從國內教會傳出關於武漢教區令人痛心的消息（詳情參閱附件）：

11月25日至30日，武漢教區全體神父避靜後，舉行教區全體神父會議，並全票通過教區神父全體調動。但後來，有神父接到省、市相關部門的警告，宣佈教區神父會議無效和非法，並再過幾天還宣佈教區負責人沈國安神父被罷免。

本中心的研究員不禁要疑問：

中國憲法訂明公民有宗教信仰自由，教區神父會議及堂區神父調動屬於教會內部常規事務；加上神父們是受過培訓為教會領導人員，他們深受教友們的尊重。為何政府可以如此干預，這使神職人員的尊嚴及地位何在？對於教區神父的會議，為何要政府官員批准及宣告是否有效？堂區神父處理事務是正常宗教活動，為何要動員國安、公安、統戰部、宗教局官員來主理？教區負責人是司鐸團選舉出來的，何以政府官員可以任意罷免？隨意任命教區管理小組？民主參與成份何在？

中國政府的下一步工作，是否要武漢神職人員走雷世銀、黃炳章、岳福生的道路？

2012.12.20

附件：

11月25日至30日，武漢教區全體神父避靜後，舉行教區全體神父會議，會議應到23人，實到19人，缺席4人（1人在京學習，2人在國外，1人特殊事件沒到場）。與會神父們表決，且全票通過教區神父全體調動。但會議還沒結束，個別神父接到省、市相關部門的警告，宣佈教區神父會議無效和非法。30日早8點，教區在沈國安神父的帶領下，于上海路主教座堂舉行了信德年開幕大禮彌撒，彌撒中沈神父宣佈教區神父全體調動，以新氣象新面貌迎接信德年的開幕。教區所轄全體堂區派教友代表參與了開幕彌撒，以熱烈的掌聲代表支持。以後幾天，全教區神父被政府分別進行了個別談話和警告。

崔神父本來在京學習的，還有20天才結束。一聽說教區要把他調動，政府立即要他回來了。他12月1日早上就到漢口了，但沒回教區，被政府直接接到他們那裏，直到晚上9點才回堂裏來。

武漢教區於12月8日上午在各級政府的重重干擾下，毅然決然執行了教區全體神父會議精神，一、將神父們的委任書送達，二、將教區神父全體調動函送達各級政府，以供他們備案。下午省政府下文罷免教區負責人沈國安神父的負責人職務。

及後兩天，政府部門出動國安、公安、便衣、統戰部、宗教局、派出所等，幾乎封鎖了教區主教府。

2012年12月13日下午4點，教區15位神父在當地宗教部門押送下，到省民宗委開了武漢教區工作會議，會議宣佈教區負責人沈國安神父被罷免，省“兩會”秘書長舒自耕被罷免，在政府嚴密安排下，教區管理層員重組：崔慶琪為負責人、吳琳修女、李邦夢神父、高雷慶神父、愛國會成員胡國偉等五人，為教區工作組成員。

與會神父、修女在國安、公安、統戰部、宗教局的控制下，不准任何人發言，神父修女中只有崔一個人講了話。